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VICTIME ALE TERORII COMUNISTE 
DR. NICOLAE MERIŞOR (1922-1984) 

Între membrii Asociaţiei Foştilor Deţinuţi Politici din România se numără şi medicul 
Nicolae Merişor, personalitate despre care, din nefericire s-a vorbit prea puţin până acum. Singu
rul care a făcut-o a fost Gheorghe Penciu, autorul cărţii Medici în recluziune, în care sunt evo
cate figurile acelor slujitori ai lui Esculap care, aruncaţi în închisorile comuniste, "au preferat 
verticalitatea, în locul blidului de linte cu care îi momeau vânzătorii de ţară" 1. 

Încercăm să conturăm imaginea botoşăneanului Nicolae Merişor, decupând din biografia 
sa câteva date. S-a născut la 26 decembrie 1922 la Dăncăuţi, judeţul Hotin, într-o familie de in
telectuali, tatăl, Vasile Merişor fiind contabil, iar mama, Alexandra, învăţătoare. Adorat de în
treaga familie, Nicolae Merişor, pe care familia 1-a alintat Coca, nume sub care I-au cunoscut 
colegii de mai târziu, a fost un copil dotat cu calităţi intelectuale deosebite, dublate de o sensi
bilitate specială, care I-au făcut să fie mereu simpatizat şi înconjurat de prieteni. 

A urmat cursurile şcolii primare din Darabani, unde familia sa se stabilise, apoi cursurile 
Liceului "Grigore Ghica Voievod" din Dorohoi, remarcându-se prin rezultatele şcolare deosebite, 
iar în anul 1943 a fost admis în anul! al Facultăţii de Medicină din Iaşi (foto 1 ). Ca student, s-a 
distins atât prin dăruirea cu care s-a aplecat asupra studiului medicinii, cât şi ca un bun organi
zator, fapt pentru care a ajuns printre liderii studenţilor medicinişti şi ai centrului universitar. In 
această ultimă şi importantă postură, a fost pus în situaţia de lua atitudine faţă de evenimentele 
care se derulau în România, după încheierea celui de Al Doilea Război Mondial, acţiuni ce vizau 
transformarea ţării în stat comunist. Curajul de a-şi spune răspicat părerea, de a arăta pericolul în 
care se afla democraţia românească şi de a chema la lupta pentru apărarea acesteia, i-au schim
bat dramatic destinul, în perioada cea mai frumoasă a vieţii sale, aruncându-1 fără nici un act de 
acuzare, în închisorile regimului comunist. 

Evenimentele care aveau să marcheze pentru totdeauna viaţa lui Nicolae Merişor au avut 
loc în primăvara anuluit 1946, când se afla în anul al treilea al Facultăţii de Medicină din Iaşi. 
Student eminent, charismatic, membru al organizaţiei de tineret a Partidului Naţional Liberal şi 
fruntaş al studenţilor medicinişti, el s-a numărat printre cei mai activi susţinători ai unităţii for
ţelor de dreapta, care, în ciuda tuturor adversităţilor, spera în reîntoarcerea României la sistemul 
democratic anterior războiului. Convins că în ciuda ascensiunii forţelor de stânga, susţinute de 
armatele sovietice de ocupaţie, care prin guvernul condus de dr. Petru Groza, instalat la 6 martie 
1945, ajunseseră la conducerea ţării, soarta democraţiei în România nu era definitiv pierdută, el 
s-a manifestat activ pentru unitatea dreptei, care, în alegerile ce urmau să aibă loc în noiembrie, 
avea posibilitatea să recucerească puterea. Discuţiile purtate cu colegii în sălile de curs, activi
tăţile realizate în cadrul Asociaţiei Tineretului Progresist Universitar Ieşean1 (foto 3?), din con
ducerea căreia făcea parte, mitingurile spontane sau cele de mai mare amploare la care a parti
cipat, I-au adus în atenţia organelor represive ale regimului, care I-au supus unei atente monitorizări. 
Urmărirea sa a devenit tot mai atentă, după ce, la 18 ianuarie 1946, fusese ales, alături de alţi doi 
colegi, să reprezinte interesele celor aproape 300 de studenţi medicinişti ai anului al III-lea, în 
faţa conducerii Universităţii3 . Această sarcină, în contextul politic al timpului, era deosebit de 
importantă, cel care şi-o asuma având nevoie de inteligenţă, diplomaţie şi nu în cele din urmă 
curaj, calităţi pe care studentul Nicolae Merişor le dovedise din plin. 

Din Procesul Verbal încheiat în urma adunării studenţilor anului al III-lea al Facultăţii 
de Medicină, care consfinţea alegerea celor trei colegi care să-i reprezinte, reiese misiunea dificilă 
pe care aceştia erau datori să o rezolve, în condiţiile în care " ... până acum aşa zişii reprezen
tanţi ai noştri, nu numai că nu au reprezentat pe toţi studenţii anului, ba chiar au compromis in
teresele noastre, intrând în conflict şi polemici nepotrivite atitudinii pe care totdeauna studenţii 

1 Gheorghe Peneiu, Medici în recluziune, Editura "Vremea", Bucureşti, 2001, p. Il. 
2 Muzeul Judeţean Botoşani, Colecţia Istorie Contemporană, doc. nr. 8386, 8387. 
3 Ibidem, doc. 8388. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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au adoptat-o în susţinerea doleanţelor lor'"'. Fără să detalieze lucrurile, Procesul Verbal lăsa să 
se înţeleagă faptul că viaţa universitară era bulversată de ruperea unităţii studenţeşti, de apariţia 
a numeroşi oportunişti care îşi schimbaseră atitudinea şi pactizaseră cu "spiritul vremii" sau cu 
"noul val" al viitorului democraţiei româneşti. 

În toamna anului 1945, acţiunile comuniştilor, încurajate de prezenţa trupelor de ocupa
ţie sovietice, de eliminare din viaţa publică a forţelor de dreapta şi de acaparare a puterii, devin 
tot mai agresive. Îngrijorarea faţă de sensul în care evoluau evenimentele, a cuprins şi studenţi
mea ieşeană. În acest context, liderii studenţilor democraţi, între care se aflau Segiu Iacovlov şi 
Nicolae Merişor, colegi de an, se vor implica în mobilizarea colegilor lor la acţiunile vizând 
stoparea accesului la putere a comuniştilor şi sovietizarea ţării. 

Într-un document evocator al atmosferei din mediul universitar ieşean din toamna anului 
1945, trimis doamnei Nina Ionescu, sora lui Nicolae Merişor, de medicul Nicu Ioniţă, asistent 
universitar în acea perioadă, şi el victimă a terorii comuniste, este surprins un asemenea mo
ment: "Într-una din acele zile, în amfiteatrul plin, aşteptam venirea profesorului pentru a ne ţine 
cursul. În larma provocată de discuţiile dintre colegi, se desprinde o voce puternică, cu emoţie 
în glas care a curmat larma: "Fraţilor, părinţii noştri au luptat şi s-au jertfit pentru întregirea ţă
rii şi au făcut România Mare, noi ce trebuie să facem acum, să asistăm pasivi cum ni se ciun
teşte ţara? Tăcerea s-a lăsat adânc în amfiteatru. Vocea lui Coca Merişor electrizase asistenţa, 
dar imediat, un coleg agita tor a încercat să răspundă: "istoria are astăzi un alt curs şi ... " dar n-a 
mai terminat vorba pentru că o altă voce mai puternică şi impetuoasă, vocea lui Sergiu laco
vlov, colegul şi bunul prieten al lui Coca Merişor: "Numai dacă vom fi uniţi, vom reuşi să ne 
opunem încercărilor forţelor străine care încearcă să schimbe faţa României"5

. 

Ieşirile publice ale celor doi nu puteau fi tolerate de cei care, având de partea lor spriji
nul ocupanţilor sovietici, uzau de toate mijloacele, de la şantaj până la crimă, pentru a accede la 
puterea absolută în stat. Primul care a căzut victima acestora a fost Segiu lacovlov, ucis în 
noaptea de 19-20 martie în 1946, în curtea Spitalului "Sf. Spiridon" din laşi. 

Din documentele păstrate de sora acestuia, Nadia Atanasiu, din Bucureşti (decedată în 
anul 2009), pe care am reuşit să le studiem, reiese faptul că uciderea lui Sergiu lacovlov a fost 
un act premeditat. Fiu al avocatului Ioan lacovlov, fost primar al Botoşanilor, lider al studenţi
lor naţional-ţărănişti ieşeni, cu o priză extraordinară în rândul tineretului studios, el devenise unul 
dintre adversarii politici pe care comuniştii trebuiau să-i anihileze. De mai multe ori, întrunirile 
politice organizate de tinerii naţional-ţărănişti ieşeni la care era prezent şi Sergiu lacovlov au 
fost tulburate de grupuri de agitatori. La o ultimă întrunire, ţinută în seara zilei de 19 martie 1946, 
la plecare, participanţii au fos atacaţi de un grup de huligani. Refugiat în curtea Spitalului "Sf. 
Spiridon ", Sergiu lacovlov a fost împuşcat de un gardian şi lăsat să moară, deşi spitalul se afla 
alături, iar intervenţia rapidă a medicilor 1-ar fi putut salva. 

Moartea sa a stâmit stupoare şi mânie în rândul studenţimii ieşene. Facultatea de Medi
cină şi-a suspendat cursurile, iar mii de elevi, studenţi, profesori, precum şi oameni de toate 
vârstele au trecut în pelerinaj prin faţa catafalcului depus în faţa Bisericii "Sf. Spiridon". Înain
te ca sicriu[ cu trupul neînsufleţit să fie îmbarcat în maşina care avea să-I ducă la Botoşani, un
de a fost înmormântat, Nicolae Merişor i-a adus un ultim omagiu, în care a subliniat dragostea 
neţărmurită a lui Sergiu lacovlov în viitor şi dăruirea sa totală pentru cauza României. Cuvân
tarea sa a constituit, aşa cum nota medicul Nicu Ioniţă, un îndemn, un jurământ şi în acelaşi 
timp un avertisment profetic pentru generaţia sa, care în curând avea să se confrunte cu forţele 
răului, cu cea mai cruntă represiune cunoscută în istoria României6

• 

Condamnarea hotărâtă a asasinării prietenului său şi curajul de a face public acest fapt, a 
fost momentul care a decis soarta studentului Nicolae Merişor. La puţin timp după înmormân
tarea lui Sergiu lacovlov, el a fost arestat, ţinut în arestul Poliţiei ieşene, apoi încarcerat, fără a 
avea vreo condamnare, pentru aproape un an, în închisorile Jilava (foto 4), Piteşti şi Aiud (foto 5). 

4 1bidem. 
5 Dr. Nicu Ioniţă, In Memoriam, Muzeul Judeţean Botoşani, Colecţia Istorie Contemporană, doc. 8504, f. 2. 
6 Idem, pag. 4. 
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Calvarul anchetelor, mutarea dintr-un penitenciar în altul, imposibilitatea de a lua legătura cu 
familia şi mai ales incertitudinea în privinţa a ceea ce i se putea întâmpla, I-au marcat profund 
pe tânărul student, care a continuat însă să spere în dovedirea nevinovăţiei sale. 

Eliberarea din închisoarea Aiud, survenită în august 19477
, rară consemnarea lunilor de 

detenţie în cazieruljudiciar, a părut a fi dovada, fără echivoc, a înscenării căreia îi căzuse victimă, 
fapt pentru care, în acelaşi an a fost reînmatriculat. Cu ajutorul colegilor, cu concursul binevoitor 
al profesorilor şi printr-un extraordinar efort de voinţă, reuşeşte să recupereze cursurile predate 
în lunile de detenţie şi să susţină examenele restante din anii III şi IV de studii, reintegrându-se în 
viaţa studenţească. 

Din nefericire însă, la puţin timp după terminarea ultimului an de studii, înaintea susti
nerii examenului de licenţă, în urma unui denunţ calomnios făcut de dr. It. Barth, medic al Poliţiei 
din laşi, este din nou reţinut şi fără anchetă sau drept la apărare, condamnat la un an de temniţă, 
pedeapsă administrativă. Locul ispăşirii pedepsei a fost de această dată Canalul Dunăre-Marea 
Neagră, unde a fost fost repartizat ca felcer în infirmeria destinată deţinuţilor, fapt ce 1-a ajutat 
suporte mai uşor condiţiile ingrate de viaţă şi să reziste perioadei de detenţie. 

După eliberare, a lucrat mai mulţi ani în cadrul Sanepidului Central din Bucureşti8, ca 
personal auxiliar, fără a renunţa la ideea de a-şi definitiva studiile, deşi faptul că fusese de două 
ori închis, era un argument peste care factorii de care depindea rezolvarea acestei probleme pu
teau trece cu mare greutate. Merită a fi amintit aici sprijinul pe care 1-a primit din partea fostu
lui său coleg de facultate, dr. 1. Hăulică, la recomandarea căruia, prof. dr. Daniel Danielopolu, 
directorul Institutului de Fiziologie Normală şi Patologică din Bucureşti, 1-a angajat în cadrul 
Secţiei Antiepidemice a Sanepidului Central din Bucureşti, încurajându-1 şi susţinându-1 apoi în 
demersurile pentru reînscrierea la Facultatea de Medicină şi finalizarea studiilor. 

În anul 1955, în urma mai multor memorii, Ministerul Învăţământului aprobă reînmalri
cularea fostului student Nicolae Merişor, Institutul de Medicină laşi, fiind de acord cu transfe
rarea, la cererea acestuia, la Facultatea de Medicină Generală din cadrul Institutului Medico
Farmaceutic Bucureşti. În urma analizării situaţiei şcolare trimise de instituţia ieşeană, în toam
na anului 1956, Nicolae Merişor este reînmatriculat în anul al VI-lea de studii, iar după 
susţinerea examenului de licenţă, în septenbrie 1957, obţine diploma de medic (foto 6). 

A profesat, cea mai mare parte a carierei de medic la Dispensarul din Păuleşti-Prahova, 
bucurându-se de stima pacienţilor şi aprecierea colegilor. A murit, după o grea suferinţă, la 26 
august 1984, la doar 62 de ani, ducând cu el, în lumea de dincolo, dezamăgirea faţă de o lume 
în care nedreptatea nu este doar o vorbă, demn în faţa suferinţei ca şi în faţa tuturor împreju
rărilor care i-au întors destinul. Şi a rămas în amintirea tuturor celor care I-au cunoscut, aşa 
cum spune fostul său coleg de facultate, prof. dr. 1. Hăulică, de la U.M.F. laşi, "un Om 
adevărat, care a avut îndrăzneala de a fi şi a se comporta altfel decât mulţi dintre noi". 

LES VICTIMES DE LA TERREUR COMMUNISTE: 
DR. NICOLAE MERIŞOR (1922-1984) 

(Resume) 

Notre etude met en evidence un aspect de la lutte des forces democratiques de Roumanie, 
d' Ies annees 1945-194 7, contre les forces politiques de gauche conduites par les comrnunistes 
qui sous la protection des armees sovietiques d'occupation, actionnaient pour Ia transformation 
de pays en etat comrnunist. 

Son personnage principale est Nicolae Merişor, l'etudiant en medecine a laşi, arretes et 
detenus sous condarnnation pour deux ans dans les prisons rournains plus terrible: Jilava, Piteşti, 
Ai ud et canal Dunăre- Marea Neagră. 

1 Muzeul Judeţean Botoşani, Colecţia Istorie Contemporană, doc. 8391. 
8 Idem, doc. 8400. www.muzeubt.ro / www.cimec.ro



Gheorghe Median, Victime ale terorii comuniste dr. Nicolae Merişor (1922-1984) 279 

~ . 1 INSTIT'UTUL DE l\tEDICINĂ 
., DIN IASI • . -

1 . 

- ! 

Foto 1 
Carnetul de student - Merişor V. Neculai 
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Foto 2 
Ordin de serviciu eliberat lui Merişor Nicolae, 

de către Organizaţia Tineretului Progresist Universitar Ieşean www.muzeubt.ro / www.cimec.ro
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Foto 3 
Procesul verbal încheiat în 18 ianuarie 1946 în urma constituirii comitetul ui reprezentativ 

al studenţilor din anul III a Facultăţii de Medicină din l aş i. 
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Foto 4 
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Adresa Administraţi e i Pcnitcnciarului Jilava către dr. Merişor V. Nicolae 
prin care se adevereşte încarccrarca acestuia aici . 
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Foto 5 
Adeverin\a eliberată lui Nicolae Merişor de către Comisariatul de Poliţie Aiud 

prin care se confirmă încarcerarea acestuia la Penitenciarul Aiud. 

Foto 6 
Diploma de absolvire a Facultă\ii de Medicină a Institutului Medico-Farmaceutic din Bucureşti 

a dr. Nicolae V. Merişor 
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